

Italia envía una nota de protesta a Londres por el comunicado británico sobre control en los cargamentos navales de carbón alemán dirigidos a Italia

La medida del Gobierno británico es de naturaleza a turbar y a agravar las relaciones económicas y políticas convenidas entre Londres y Roma

Al Gobierno fascista le parece ilegal y grave la decisión de someter a control las importaciones de carbón procedentes por vía marítima de Alemania

Roma. — La nota de protesta que el Gobierno de Italia acaba de dirigir al Gobierno inglés se halla concebida en los siguientes términos: "El Gobierno fascista se refiere al comunicado del Gobierno británico, según el cual todo navío que después del día primero de marzo abandone el puerto donde haya cargado carbón alemán estará sometido al control británico. En vista de estas medidas, que perjudican tan gravemente a Italia, el Gobierno fascista renueva enérgica protesta y las reservas que hizo ya con respecto a los principios que deciden las medidas de guerra económica británica y contra la manera con que Inglaterra aplica estos principios contra los no beligerantes: "Las medidas tomadas por el Gobierno inglés aparecen y son contrarias, tanto a la letra como al espíritu del Derecho de gentes, que traza límites netos a los dere-

El ministro del Ejército, general Varela asiste en Segovia a la adjudicación de casas económicas de la "Colonia Varela"

El miércoles se celebrarán funerales en Ferrol del Caudillo por las víctimas del "Balears". - El Ayuntamiento de Granada ha firmado empréstitos por valor de veintidós millones de pesetas

Málaga.— Ayer se bendijeron las obras del Estadium.—Logos. Granada.— Ayer por la noche se firmó un empréstito de ocho millones para mejoras urbanas y de catorce millones para obras de unificación de la deuda municipal.—Logos. Ferrol del Caudillo.—El próximo miércoles se celebrarán solemnes funerales por las víctimas del crucero "Balears" a las que asistirán comisiones de todos los cuerpos de la Armada.—Logos. Barcelona.—Por la Policía fué detenida María Victoria Milán, comunista y amiga de los dirigentes rojos durante ese período y que actualmente se dedicaba a proclamar noticias falsas.—Logos. Toledo.— Ayer se inauguró la cripta del Angel, extramuros de la ciudad. En la iglesia de Santo Tomás fué bendecida la nueva estatua.—Logos. Tarragona.—Ayer domingo se celebró en esta ciudad el día de las Organizaciones Juveniles, asistiendo unos 30.000 muchachos de la provincia.—(Logos). Madrid.—Esta mañana, el alcalde accidental, Conde de Casals y el Jefe de Jardines y de Parques, señor Gay, visitaron las obras de reforma y de replantación del Parque. Este que el 17 de agosto de 1939, tenía tres obreros, en septiembre 80 y actualmente unos 500. La principal dificultad de replantación y de limpieza ha sido la cantidad de explosivos y bombas que se han encontrado en el mismo por haber sido este campo escenario de la guerra. No obstante esta cantidad, no han muerto más que dos obreros. (Los gastos ascienden a novecientos mil pesetas en jornales.—(Logos).

Editoriales

Una aclaración necesaria

La prensa publica actualmente una Orden del Ministerio de la Gobernación para evitar y castigar extralimitaciones en la demanda de donativos que se solicitan invocando fines benéficos y patrióticos. El fin de esta Orden es laudable. No se pueda explotar la buena fe de las gentes con títulos y etiquetas de beneficencia y patriotismo. Con fines altruistas, con las llamadas fiestas de caridad y homenajes de beneficio que de caridad suelen tener lo que tienen de beneficio — ¡nada! — disfrutado mucha gente. El artículo tercero de la Orden aludida incluye en el concepto de donativos las suscripciones, estatuas públicas, etc. que persiguen fines "de naturaleza religiosa", pero que no hubiesen solicitado y obtenido autorización expresa del Ministerio de la Gobernación, aunque tuviesen la venia del Prelado diocesano. Es de creer, y así lo creemos nosotros, que con esa Orden no se intenta contrariar el derecho nativo que la Iglesia Católica y la Sede Apostólica poseen, independientemente de la potestad civil, para adquirir, retener y administrar bienes temporales para perseguir los fines que le son propios. Es de creer por consiguiente, y así lo creemos nosotros, que con esa Orden no se intenta negación de la capacidad jurídica de la Iglesia en los bienes temporales. No puede serlo, por consiguiente, de nuestro Estado que, ante todo, otro título, tiene el de católico, de palabra y de obra, con abominación absoluta de todas las máximas liberales. Pues entonces, la cuáles actos de naturaleza religiosa se refiere la Orden precedente del Ministerio de la Gobernación? A nosotros sólo nos toca decir que no se refiere seguramente a los derechos nativos de la Iglesia que antes hemos recordado.

Tradición

DE cuándo en cuándo surge por esos mundos del periodismo alguna pluma definidora que nos quiere explicar lo que significa la palabra "tradicición". Les parece a esos escritores que, si sólo se mira al pasado, y no se mira al presente, la prosperidad ha de esfumarse, quizá por aquello de que "quien no mira adelante, atrás se queda". Nosotros, más bien, creemos que la prosperidad de los pueblos se ha perdido muchas veces, no por no mirar al presente, sino por mirar a medias el pasado. Por coger del pasado lo superficial que nos convenia y no hacer caso íntegramente de lo fundamental que hacía falta. Por no haberse bien pertrechado de pasado, de un pasado íntegro, dar cara al presente y proyectar íntegramente el valor íntegro del pasado con la experiencia íntegra sobre el porvenir, por eso no ha producido, muchas veces, la tradición los bienes que hubiera podido dar. Será cierto que algunos miran mucho el pasado, pero son muchos más los que, sólo bajo el prisma de sus apetencias, quieren mirar el pasado.

Los mártires catalanes

SE ha celebrado en Barcelona un solemne funeral por los directivos de la Juventud Tradicionalista asesinados durante el período rojo: Félix Oliveras, Erasmo de Gamez, José Tobella y otros, otros muchos de aquel valiente requeté catalán, el cual, así como el del Maestrazgo en particular, el de Valencia, de Madrid, algún día se sabrá y se publicará cómo estaba preparado y con qué espíritu y para qué. Y, también, por qué, a pesar de su pujanza, sucumbieron mártires aquellos jóvenes. Aquellos jóvenes, símbolo de los cuales fueron nuestros Tercios, como el de Monserrat, escapados, con tanta sangre en el camino, para ser una flor más de nuestros botines rojos en el glorioso Alzamiento Nacional. Con esos funerales por los directivos de la Juventud Tradicionalista asesinados por la horda, nos viene a la memoria su organización, su persecución, su tenacidad, su carlismo íntegramente. ¡Valientes botines rojos del Maestrazgo y de Tarrasa, de Valencia, de Madrid y de Barcelona, vuestras sacrificios por Dios, Patria, Fueros, Rey no son baldíos! Os lo ha jurado nuestra juventud, que hoy os ofrece su plegaria y vuestra imitación.

Con los centros de divulgación sanitaria rural, la Sección Femenina inicia su campaña con la mortandad infantil en los medios rurales.

La guerra en occidente

Prosiguen los vuelos alemanes sobre la costa inglesa y el Este de Francia

Combates aéreos cerca de la frontera franco-alemana

Berlín.—El comunicado de guerra del Alto Mando del Ejército del Reich correspondiente al mediodía de hoy dice lo siguiente: Entre el Sarre y el bosque del Palatinado las patrullas de reconocimiento han hecho respectivamente dos prisioneros franceses. En el curso de la noche del 2 al 3 de marzo la aviación alemana continuó en sus vuelos de reconocimiento hacia la costa oriental inglesa y sobre el Este de Francia. Algún avión enemigo, volando muy alto, penetró en la bahía alemana del Norte de Alemania. Un avión inglés voló por encima de la frontera germano-danesa. Los aviones de caza alemanes que realizaron servicios de patrullas por encima de la frontera se encontraron con otros aviones de caza franceses no lejos de Thionvivi. Se efectuó un combate entre cuatro aviones alemanes tipo Messerschmidt y doce franceses tipo Morane. Un avión francés fué abatido; los otros escaparon a pesar de su triple superioridad sobre los alemanes. Un avión de reconocimiento tipo "Heinkel" efectuó un combate con tres aviones de caza franceses no lejos de la ciudad de Metz. Los dos

En Lérida ha sido inaugurado un Hospital de la Cruz Roja

Lérida.—Se han celebrado los actos de inauguración y bendición de un hospital dispensario de la Cruz Roja, entrega de medallas a los camilleros de la Institución, a la que

10 de Marzo Fiesta de los Mártires de la Tradición instituida por el REY CARLOS VII

VIII aniversario de la fundación del Imperio del Mandchukuo

Madrid.—Con motivo del octavo aniversario de la fundación del Imperio del Mandchukuo, la Legación de este país, ha dado una recepción en el Hotel Palace a la que asistieron los ministros de Asuntos Exteriores y Obras Públicas, el Nuncio de Su Santidad, los embajadores de Italia, Alemania y Japón, y personas del Cuerpo diplomático. El Encargado de Negocios del Mandchukuo y señora hicieron los honores.

El nuevo Viaducto de Madrid

HA SIDO VISITADO POR LOS MINISTROS DE LA GOBERNACION Y OBRAS PUBLICAS

Madrid.—Con objeto de examinar la marcha de las obras que se realizan para la terminación del nuevo viaducto ayer, a las doce y media, realizaron una visita los ministros de la Gobernación y Obras Públicas, señores Serrano Suñer y Peña. Los señores Serrano Suñer y Peña examinaron detenidamente los trabajos que se efectúan y se seguidamente se dirigieron, por la pasarela que actualmente sirve de tránsito al público, al otro extremo, deteniéndose a examinar los trabajos que se realizan en los lugares donde serán instalados los ascensores. Los técnicos encargados de la obra dieron a los ministros algunos detalles respecto a los gastos de cemento, madera y demás materiales empleados en la construcción. Se lamentaron, los Sres. Serrano Suñer y Peña, examinaron un álbum en el que se exponen diversas fotografías de las obras del viaducto en sus diversas fases, interesándose los ministros por la marcha que en distintos momentos llevaba su construcción. Terminada la visita, los señores Serrano Suñer y Peña, felicitaron al alcalde y técnicos municipales por la rapidez imprimida a la realización de la obra.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Carne de cerdo

Se pone en conocimiento del público que mañana día 5 del corriente se procederá a un racionamiento de carne de cerdo, a razón de 100 gramos por ración, contra cupón número 6 de la cartilla de racionamiento, para los comercios números 29, 30, 31, 32, 33, 34, 37 y 38 en la Carnicería de José Aguirre (Correría, 8) y para los comercios números 35, 36, 39 y 40 en la Carnicería de Estívariz (Castilla, 7).

Mañana nieve

o huela y debe prepararse con botas y zapatillas que las tiene de todas clases a precios baratísimos solo ANSELMO MORENO Generalísimo Franco, 9 (Antes Constitución).

Intercambio de mensajes de simpatía entre la radio española y radio Roma

Roma.—He aquí el texto de los mensajes de simpatía intercambiados entre la radio española y Radio Roma, que fueron leídos por el micrófono de "Radio Verdad Italo-Española", por don Fernando Fernández de Córdoba que fué locutor de Radio Nacional durante la guerra. (C. I. E.)

Ministerio de Industria y Comercio

El acuerdo comercial entre España y Bulgaria

A fin de satisfacer las demandas que hasta él han llegado, este Ministerio hace pública la información que sigue, relativa al acuerdo comercial entre España y Bulgaria, firmado el 16 de enero último: La duración de dicho acuerdo será de un año, comprometiéndose los Gobiernos de España y Bulgaria a tomar las medidas necesarias para facilitar los referidos intercambios comerciales. El pago, tanto de las importaciones como de las exportaciones, se verificará a través de una cuenta abierta en francos suizos en el Instituto español de Moneda extranjera, Madrid, y en la Banque Nationale de Bulgarie, Sofía, por vía de "clearing". A continuación publicamos las listas de los artículos cuya importación y exportación puede interesar al comercio español: Productos españoles que podrá importar Bulgaria durante el año 1940: Minio, colonias, aluminio manufacturado, azufre, blanco de plomo, blanco de España, sosa ordinaria, sosa cáustica, ácido sulfúrico, ácido tartárico, papel de fumar, corcho en bruto y aglomerado, tapones de corcho y otros, tejidos de algodón y estampado, raíles, vigas de hierro y acero, hierro perfilado, naranjas, mandarinas, limones, plátanos, aceitunas negras, aceite de oliva, medicamentos y sueros. Productos españoles que podrán exportarse eventualmente a Bulgaria a partir del segundo semestre de 1940: Latón, flejes de hierro, tubos de hierro y latón, alambres de hierro y acero, redes de algodón, tejidos de algodón, cera de abejas. Productos búlgaros que podrá importar España durante el año 1940: Maíz, tabaco de hojas, esen cia de rosas, de cavanda, etc., madera de haya en bruto y trabajada, traviesas de madera de haya, glicerina, semillas de remolacha azucarera y otras, tripas secas y saladas, caseína y otros.

VITORIA ALDIA

NOTAS LOCALES CENTROS OFICIALES

LOS DE ASALTO

En la información municipal decimos hoy que el jefe de las fuerzas de Seguridad y de Asalto, señor Espina, ha estado hoy en el Ayuntamiento al tomar posesión de su cargo.

Con esta ocasión nos es muy grato aprovecharla para tributar al Cuerpo de Asalto unas líneas de felicitación y de recuerdo por la benemérita labor que siempre, pero con especialidad en el frente alavés de Villarreal realizaron los de Asalto.

Su cometido se hizo con una valentía y una nobleza digna del mayor encomio. Así en toda nuestra Cruzada. Fue en nuestro Ejército una fuerza valerosa que sirvió al Alzamiento con lealtad y sacrificio heroicos. Lo de Villarreal fué también una guerra de Asalto.

Ahora al constituirse nuevamente en Vitoria esta sección, queremos traer estos recuerdos y tributar a los de Asalto unas líneas de felicitación y homenaje.

Diputación Foral

Entre las visitas que esta mañana recibió el Presidente de la Diputación Provincial, señor Díaz de Mendivil, figuró la del Reverendo Padre Superior de la Comunidad de Monjes Benedictinos del Santuario de Nuestra Señora de Estibalz, Fray Simón Andrés, quien fué a enseñar al señor presidente las nuevas litografías de exquisito gusto artístico, de la imagen de nuestra Patrona y que han sido ejecutadas por la Casa Fournier de Vitoria.

Esta mañana celebró sesión la Comisión Provincial de la Diputación, cuya reseña va en otro lugar de este número.

En la última reunión celebrada por la Junta de Beneficencia Provincial, y a propuesta del Reverendísimo Prelado, se acordó nombrar al virtuoso sacerdote, Arcipreste de Murguía, don Daniel Salazar, para el cargo de Mayordomo-Capellán del Asilo Provincial de Santa María de las Nieves, cargo últimamente creado por la Corporación.

Ayuntamiento

Al frente del despacho de la Alcaldía se hallaba esta mañana, en ausencia del alcalde, señor Santaola Ila, que había salido de viaje, el teniente de Alcalde don Fernando Verástegui.

En el despacho de la Alcaldía, estuvo esta mañana el capitán señor Espina que fué a ofrecerse en su nuevo destino al haberse hecho cargo del mando de la Compañía de las fuerzas de Seguridad y Asalto de Vitoria.

Jefatura del Movimiento

Ha regresado de su reciente viaje a Madrid el Jefe Provincial de Fange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava, don Alfonso Sanz, quien esta mañana al recibir a los periodistas les dijo que carecía de noticias.

lítica; nietos; hermanas; hermanos políticos y demás parientes, les acompañamos en su tribulación.

—El señor don Juan Foronda Pérez de Pipaón, ha fallecido a las diez de la mañana del día de hoy, a los 64 años de edad.

Nuestro pésame a su hermana doña Jacinta; hermano político don Faustino Fernández de Arroyabe; sobrinos, primos y tíos.

En Pamplona ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Anastasia Orrio, madre de nuestro amigo el beneficiado de la S. I. Catedral, vascongado don Ambrosio Asparrren, a quien acompañamos en su justo dolor.

ANIVERSARIO

En el día de ayer se cumplió la fecha del tercer aniversario del fallecimiento en nuestra ciudad del prestigioso y cristiano caballero don Serafín Ajuria y Urigoitia, ex diputado provincial y director de la factoría "Ajuria S. A.", una de las más importantes de España en su género.

Al recordar tan triste fecha elevamos al Cielo nuestras oraciones en súplica de sufrágio y reiteramos nuestro dolor y pésame a sus familiares, en especial a sus hijos José Antonio, Miguel Angel y María; madre política y hermanos.

Todas las misas que se celebraron en el día de ayer en todas las iglesias, capillas de los Padres Jesuitas y Carmelitas de nuestra ciudad, así como las de las parroquias de Iduya y Araya fueron aplicadas en sufrágio y por el descanso eterno del alma del finado.

A sus hijos doña Carmen, don Guillermo y don Enrique; hija po-

Colegio Provincial del Secretariado

Ayer tuvo lugar una reunión del cuerpo de Secretarios, Interventores y Depositarios de Administración Local presidida por el vocal del Colegio Nacional don Ignacio Sanz González, Secretario del Ayuntamiento de Pamplona, quien hizo entrega de los títulos a los señores que han de componer la Junta del Colegio Provincial.

Esta queda formada por don Manuel Saez de Quejana, Presidente; don Francisco Aracama, Secretario; don Delfín Vadillo, Vice-Presidente; don Eusebio Romero, Interventor; don Angel Eguluz, Tesorero; y Vocales los señores Ladrón de Guevara, Arrúe y Onaita cumpliendo así los órdenes del Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, como preámbulo a la nueva organización que corresponde a la futura Ley Municipal que aparecerá dentro de pocos meses.

Servicio Nacional de Propaganda

JEFATURA PROVINCIAL DE ALAVA

NORMAS SOBRE LE EJECUCION DEL HIMNO NACIONAL

En virtud de órdenes recibidas del Ministerio de la Gobernación (Dirección General de Propaganda) se hace público que queda terminantemente prohibida la ejecución del Himno Nacional al final de los espectáculos y en los locales públicos, cuando en atención a las circunstancias o al ambiente pueda perder aquellos efectos de elevación artística que le son obligados.

El Himno Nacional no podrá cerrarse en ningún caso el espectáculo de los cabarets, las representaciones frívolas, las verbenas y los bailes.

Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento.

Vitoria, 3 de marzo de 1940.—El jefe accidental de Propaganda.

Edicto

Don Rafael Santaolalla y Apañicio, Alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de la Ciudad de Vitoria.

HAGO SABER:

Que con el fin de hacer efectivos las cuotas de Contribución Territorial e Industrial de este término municipal, correspondientes al primer trimestre del año en curso, se procederá al cobro de los recibos correspondientes durante el periodo voluntario de cobranza, comprendido entre los días 5 de los corrientes y 13 de abril próximo, ambos inclusive, advirtiéndose a los contribuyentes que si dejan transcurrir esta última fecha sin haber hecho efectivos sus recibos, incurrirán en el recargo del veinte por ciento, sin más notificación ni requerimiento, de conformidad con lo establecido en el artículo 67 del vigente Estatuto de Recaudación de fecha 18 de diciembre de 1928.

Lo que se hace público en cumplimiento de las disposiciones vigentes y para el debido conocimiento de los contribuyentes.

Vitoria, 1 de marzo de 1940.—El Alcalde, R. Santaolalla.

Central Eléctrica

de 30 H. P., 22 metros de salto, 150 litros, suministro a 10 pueblos, se vende en el Sindicato Agrícola Católico de Oca, mediante subasta pública que tendrá lugar el día 10 del actual en Villafraña Montes de Oca (Burgos).

Jefatura de Obras Públicas de Navarra y Alava

REVISION DE AUTOMOVILES

Para conocimiento y orientación de los propietarios de vehículos sometidos a revisión, se les hace saber, que una vez pasado el conocimiento en la Delegación de Industria, deben presentar sus carnets en esta Jefatura de Obras Públicas, con anterioridad a la colocación de la placa, para a la vista del informe sobre dicho conocimiento y demás documentos del expediente, estampar en los mismos la "Ratificación definitiva", si procede.

Los titulares de permisos de circulación, provistos de la inscripción definitiva, presentarán sus vehículos con la placa completamente colocada a falta del precintado, operación que se efectuará por esta Jefatura en horas de diez y media a once de la mañana los días laborables.

Vitoria 4 de marzo de 1940.

Josquín Barajuén

GESTOR ADMINISTRATIVO

Cuchillería, 24, bajo, Vitoria.

Gestión de compra y venta de fincas Préstamos hipotecarios. Certificación de Actos de Ultima Voluntad y de Penales. Despacho de testamentos.—Teléfono 2071

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL

Martes, 5.—Santos Focas, Eusebio, Adrián, mártires; Teófilo, obispo; Gerásimo, ermitaño, Juan José de la Cruz, confesores.

LITURGIA DE MANANA

Martes. Misa propia de este día en la santa Cuaresma; ornamentos, morado; sin Gloria ni Credo, segunda oración "A eunictis", tercera oración "Omnipotens". Prefacio de Cuaresma oración sobre el pueblo "Benedicimus Domini".

SANTA IGLESIA CATEDRAL

Diariamente a las nueve y media Horas canónicas y Misa conventual después de la Tercia.

Por la tarde a las tres y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

PARROQUIA DE S. PEDRO

Ejercicios Espirituales para solo hombres.—A las siete y media de la tarde, Santo Rosario, plática doctrinal y sermón.

Son dirigidos por los reverendos Padres Ruiz y Aristegui, S. J.

En honor de San Antonio de Padua se celebrará mañana, martes, el ejercicio mensual, con Misa a las ocho en su altar, teniendo la Comunidad y adoración de la Reliquia.

PARROQUIA DE S. VICENTE

Novena a Nuestra Señora de los Dolores.—La Cofradía de "S. nombre" dedicará a su Titular, solemnizados cultos, cuyo Novenario comenzará el día 7 de los corrientes, en esta forma:

Por la mañana, a las ocho se celebrará una Misa rezada, y du-

Policarpo Palacios

Ultramarinos por mayor y menor

Independencia, 34, Teléfono 1421

Coñacs CABALLERO

DECANO. MILLENARIO

Delegación de Hacienda de Alava

Vacantes de expendedorías de Tabacos y Administraciones de Loterías

La Secretaría del Patronato para provisión de esta clase de vacantes, ha remitido documentación para su entrega a varias solicitantes de esta provincia, y como las que a continuación se expresan no han sido halladas en el domicilio que el Patronato indicaba, se les ruega que a la mayor brevedad se presenten en estas Oficinas para cumplimentar diligencia que ordena aquel Patronato y evitar la anulación de su solicitud anterior.

Doña Felicitas Fernández de Trocóniz.

Doña Felisa Ruiz de Escudero Blanco.

Doña Vicenta Irabien Ortega.

Al mismo tiempo, se advierte a las demás señoras solicitantes a quienes se entregó el impreso, que está para terminar el plazo que se les concedió para formalizarlo, debiendo, las que aún no lo hubieren hecho, remitir la solicitud, bien directamente al Patronato, o por conducto de esta Delegación de Hacienda, ya que el hacer o después del plazo mencionado supondría la pérdida de su derecho y anulación de la instancia anterior.

Vitoria, 4 de marzo de 1940.—El Delegado de Hacienda, JOSE ORDONO.

GACETILLAS

OBSERVATORIO DEL INSTITUTO

A las ocho de hoy: Presión atmosférica, 725,2. Termómetro seco del psicómetro, 2,2. Termómetro húmedo, 2,2. Humedad, 10. Temperatura máxima, 9,0. Temperatura mínima, 2,0. Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,0. Estado del cielo, casi despejado. Viento, SE., calma.

MATADERO MUNICIPAL

Reses sacrificadas: 1 buey con 422 Kgs. 3 terneras con 133 Kgs.

2 cerdos con 193 Kgs. Derechos: pesetas 237,44.

PRISION PROVINCIAL

1.270 hombres. 12 mujeres.

HOSPITAL CIVIL

En el día de hoy existen en este Establecimiento, 108 hombres y 111 mujeres.

FARMACIAS DE SERVICIO

Esta noche queda de guardia para el despacho de recetas firmadas por facultativo, la del señor Puente, San Francisco, 2.

Boletín Oficial del Estado

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Jefatura del Estado.—Ley de 23 de febrero de 1940, sobre concesión de créditos para el Ministerio de Asuntos Exteriores durante el ejercicio económico de 1940.

Decreto de 28 de febrero de 1940, concediendo la Gran Cruz de la Orden Imperial de Flechas Rojas a S. E. Luigi Federzoni.

Gobernación.—Decreto de 24 de febrero de 1940, disponiendo cese en el cargo de comisario general de Fronteras de la Dirección General de Seguridad, don Miguel Ibáñez.

Trabajo.—Decreto de 23 de febrero de 1940, sobre obligatoriedad del seguro marítimo de guerra.

Aire.—Circular de 29 de febrero de 1940, publicando el reglamento por el que ha de regirse la Federación Aeronáutica Nacional.

Circular de 28 de febrero de 1940, publicando las vacantes de jefes y oficiales de la escala del Aire del Arma de Aviación, existentes en las unidades que se expresan.

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Florida, 24.—Teléfono 1735

VITORIA

OPTICA MEDICA

Dato, 33.—Teléfono 1753

VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc.—Prismáticos y Cemeles de teatro.—Lupas.

L. IZAGA

MEDICO

del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.

A Z P I A Z U HNOS.

MUEBLES

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Ecos de Sociedad

NOMBRAMIENTO

Por reunir las condiciones exigidas por el artículo 33 de la Orden Ministerial de 20 de agosto de 1938, ha sido nombrada Maestra del Grupo Escolar de la calle de la Florida, de esta Ciudad, doña María Josefa González de Sarralde de Posada.

Nuestra enhorabuena.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

CERTIFICADOS Penales, Obras Públicas, Últimas voluntades, etcétera. Agencia A. G. E. M. Delegado, Antonio Vasallo, Ortiz de Zárate, 2.

SUBASTA. Se vende en pública subasta, que tendrá lugar el día 16 del próximo mes de marzo y hora de las cuatro de la tarde, en la oficina del Procurador D. Antonio Criado, Generalísimo Franco, 6, bajo, la casa núm. 1 del Paseo del Batán, esquina a Fray Francisco, hoy vacante, con sus correspondientes terrenos.

TRASPASO local propio para tienda o cosa análoga. Sitio céntrico. Informará PENSAMIENTO ALAVES.

LECCIONES de francés por profesor ex alumno de colegio francés. Informarán, calle Generalísimo Franco, 17, tercero.

BALANZA "Montaña", la mejor servida desde fábrica, certificado garantía.—Escribid a Apartado Correos 309, Bilbao.

VENDO mesa-camilla y una estufa con tubos y alambrada. Razón: Florida, 20, segundo.

PABA ampliar industria se precisan 20.000 pesetas. Buen rendimiento. Garantía en existencias. Razón, en esta Administración.

VENDO leña de haya en raja y rollo, roble en rollo.—Informes, Calvo Sotelo, 46.

SE OFRECE piso amueblado.—Informes en esta Administración.

VENTA - COMPRA Tractores, Aparatos moto-cultivo y motores. PABLO HEINZMANN, Madrid, Sandoval, 6. Teléfono 49.317.

VENDO piso de nueva construcción con cuarto de baño; calle Molino San Ildefonso. Informes, en esta Administración.

CERTIFICADOS PENALES - ULTIMAS VOLUNTADES

Instancias y gestiones en Ministerios. Rapidez. Agencia "Merbeci". Alcalá, 126. Madrid.—Teléfonos 61.878 y 63.854.

Especialidades farmacéuticas españolas

de los laboratorios de G. Escolar

Sevilla

VINOS MEDICINALES ESCOLAR. KOLA GRANULADA ESCOLAR. GLICEROFOSFATO DE CAL GRANULADO ESCOLAR. INYECTABLES DE TODAS CLASES. ESCOLINA. ESCOLINA-CAFEINA. AGUA OXIGENADA MEDICINAL

C. ESCOLAR. APARTADO, 46. SEVILLA

Carbonos

Carlos Santos Luengo

Médico

Enfermedades de la Infancia

Análisis Clínicos

FUEROS, 19-2.—Teléfono 1072

Dr. Lorente

OCULISTA

de Sanidad Provincial

por oposición

POSTAS, 25

MADERAS

VITORIA

Rafael Relana

VITORIA

Teléfono 1934

Central Eléctrica

VITORIA

Coñacs CABALLERO

DECANO. MILLENARIO

A Z P I A Z U HNOS.

MUEBLES

VITORIA.

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

En mayo comienza la exportación de las manufacturas de algodón

El Alavés pierde en Atocha por dos a cero

Campeones de la segunda división, Deportivo Coruña, Real Sociedad, Levante, Murcia y Cádiz

Con tiempo magnífico, entrada muy buena y bajo los órdenes del Colegiado guipuzcoano, señor Correas, se alinearon en Atocha los equipos en la siguiente forma:

Real Sociedad: Izaga; Buruzagarain; Epelde; Unzueta; Ortega; Azpiroz; Muniain, Bidegain y San Juan.

Alavés: Saracibar, Ubis; Tardío; Jáuregui, Villa; Langarica, Azpiroz, Iriondo, Fernández y Carrizosa.

A los diez minutos de comenzado el juego, en un avance de la delantera del Alavés, Iriondo cae al suelo con tan mala fortuna, que al poner la mano para sujetarse y no caer del todo, se lesionó la muñeca izquierda, impidiendo que el delantero centro alavés rindiera su esfuerzo habitual, perdiendo así efectividad la delantera babazorra que hasta entonces estaba jugando normalmente.

Poco a poco, y a medida que transcurría el tiempo la línea media realista fue imponiendo hasta conseguir que su equipo dominase ligeramente.

En este primer tiempo la delantera de los vitorianos demuestra muy poca eficacia delante del marco vitoriano, a pesar de haber marcado sus dos tantos en esta primera mitad.

El primero, a los treinta y cinco minutos, como consecuencia de un avance de Ortega, que pasa la pelota a su delantero centro, Muniain, quien por bajo y cortadísimo, marca el primer tanto.

El segundo se produjo a los cinco minutos del anterior en un avance de Ortega, que cambió largo al otro extremo, quien recoge y desde los límites del área de penalty y a media

altura, bate a Querejeta que ha visto pasar la pelota impasiblemente sin hacer nada por detenerla.

En el segundo tiempo el dominio fué alterno, sin gran juego por ninguno de los dos bandos, terminando el partido con el resultado de dos a cero y proclamándose la Real Sociedad campeón de su grupo, despidiéndose el público con una gran ovación.

Por la Real Sociedad merece destacarse la formidable labor realizada por el defensa izquierdo Izaga, seguro y decidido en todas sus intervenciones Eizaguirre en sus contadas paradas demostró encontrarse en la plenitud de forma. La línea media cumplió y la delantera bastante floja, destacando algo Ortega.

Del Alavés, el portero, en el primer tiempo mal.

¿Tendrá la culpa el simpático Febo? Lo creemos, ya que en el segundo tiempo a favor de este elemento, mejoró bastante su actuación.

La defensa segura. La línea media y principalmente Jáuregui, flotó por el campo en el primer tiempo, y en el segundo Langarica volvió al centro (¡naturalmente!) la línea media carburó normalmente. De la delantera, merece destacarse la buena labor de Fernández que fué el mejor de los cinco atacantes vitorianos. Langarica el rato que estuvo de extremo, lo hizo bastante bien, recordando sus primeros tiempos del fútbol.

De los demás, Iriondo, pese al handicap de su brazo, puso un gran empeño y voluntad.

El arbitraje del señor Corpas estrepido en todo momento.

El público correctísimo, aplaudió al equipo vitoriano, cumpliendo así las normas dadas sobre este respecto por la Directiva realista.

SUPLENTE II.

El reserva del Alavés y el Amaika Bat de Deva empatan a un tanto

Con bastante buena entrada se celebró ayer en Mendizorrotza el anunciado partido de Campeonato de segunda categoría guipuzcoana entre el Amaika de Deva y el Reserva del Alavés.

Este último se alineó en la siguiente forma:

Treviño; Arandia, Rico; Ocariz, Corcuera, Mardones; Valentín, Las Heras, El Couso, Mejino y Fabat.

El partido tuvo de todo, cosas buenas por parte de ambos equipos y aburrimiento a ratos aunque en verdad estos fueron los menos.

Constituye el Amaika uno de los mejores equipos de su categoría que hemos visto desfilar por Mendizorrotza. En su apañadito conjunto destaca sobremedida la línea media en sus tres elementos, y de estos, ayer el mejor hombre sobre el terreno el medio izquierdo que es un muchacho de fuerte consistencia física que tiene muy buen toque y corta mucho juego. A su lado el medio centro muy seguro y cubriendo mucho terreno dominó por completo a Corcuera y fué el verdadero creador de los innumerables avances de la delantera devatarra que puso en peligro en repetidas ocasiones la meta de Treviño.

En resumen y para concretar la impresión que nos produjo este once guipuzcoano diremos que ayer mereció la victoria, por su entusiasmo y ardor que puso en la lucha y el juego que desarrolló, infinitamente mejor que el de los vitorianos.

Y ¿qué diremos de estos? Pues sencillamente nada nuevo, sigue el equipo con los mismos defectos y con otros mayores con la inclusión de nuevos elementos.

No sabemos qué es lo que habrá visto el entrenador del Alavés en Corcuera para ponerlo en el puesto de delantero centro, pero desde luego ayer demostró ser una completa nulidad en el puesto, tanto chutando como dando juego a sus compañeros.

En cambio nos gustó bastante el otro delantero, Fabat que realizó jugadas de positivo mérito. De Mejino

se corroboramos nuestras últimas impresiones; es un muchacho que tiene conocimiento del fútbol, pero que por diversas razones (falta de asistencia a los entrenamientos otras) no está encauzado y en lugar de jugar para los compañeros quiere hacer el todo y naturalmente le quitan en seguida el balón y tiene que recurrir entonces a unas suciedades que nada dicen en su favor. Las Heras apagado por completo y Valentín mejor a go sus otras actuaciones.

En la media nada de particular, destacó únicamente Mardones que nos gusta más en este puesto que en el de extremo sin que queramos decir con eso que constituye una lumbera ni mucho menos. Los demás bastante regulares. La defensa bien o mismo que el portero.

El árbitro mal. El señor Ascaso que en su primera intervención con el pito nos gustó, ha ido empeorando a medida que iban transcurriendo sus actuaciones y ayer estuvo verdaderamente desastroso, sin seguir el juego y con una descoordinación absoluta (aquellos comers).

Se marcaron un gol en cada tiempo. El Alavés a los 40 minutos del primer tiempo como consecuencia de un pase que recibe Valentín, este jugador blanquiazul se interna rápido y sobre la marcha lanza un centro, chuta con bastante fuerza el meta devatarra, sale a puño y falla y Mejino oportuno, mete la cabeza, marcando gol.

En el segundo tiempo, y nada más comenzado, en un momento de derecha que es un muchacho que tiene un chut envidiable, larga un cañonazo a la media vuelta que va al fondo de la red limando el larguero. Desde estos momentos y hasta el final del partido, el juego se abandona por ambas partes hasta que dos ocasiones de peligro para ambas partes con chuts que se incrustan en los largueros, animan algo el coto, pero sin consecuencias en el marcador, terminando sin variación el encuentro.

Vistazo de conjunto PRONOSTICOS RESULTADOS

Primera División

BETIS-Athletic B. Betis, 0; A. Bilbao, 0.
 RACING-Sevilla. Racing, 3; Sevilla, 3.
 ESPANOL-Madrid. ESPANOL, 5; Madrid, 4.
 A. MADRID-Zaragoza. A. MADRID, 5; Zaragoza, 1.
 CELTA-Hércules. CELTA, 4; Hércules, 0.
 VALENCIA-Barcelona. VALENCIA, 3; Barcelona, 1.

Segunda División

RACING F.-Salamanca. RACING, 4; Salamanca, 0.
 VALLADOLID-Oriamendi. Valladolid, 0; ORIAMENDI, 1.
 Torrelavega-D. CORUÑA. Torrelavega, 1; D. CORUÑA, 2.
 SPORTING-Aviles. Sporting, 2; AVILES, 4.

Segundo grupo

OSASUNA-Real Unión. OSASUNA, 4; Real Unión, 1.
 Real Sociedad-DEPORTIVO ALAVES. REAL SOCIEDAD, 2; Alavés, 0.
 ERANDIO-Sestao. ERANDIO, 4; Sestao, 0.
 BARACALDO-Arenas. BARACALDO, 4; Arenas, 2.

Tercer grupo

CASTELLON-Gerona. Castellón, 0; GERONA, 2.
 Badalona-Constancia. BADALONA, 3; Constancia, 1.
 GRANOLLERS-Levante. GRANOLLERS, 4; Levante, 1.

Cuarto grupo

FERROVIARIA-Alicante. FERROVIARIA, 4; Alicante, 1.
 MURCIA-Elche. MURCIA, 2; Elche, 0.
 CARTAGENA-Imperial. CARTAGENA, 1; Imperial, 0.

Quinto grupo

ONUBA-Cádiz. Onuba, 1; CADIZ, 4.
 RECREATIVO-Ceuta. RECREATIVO, 5; Ceuta, 1.
 Jerez-MALACITANO. Jerez, 1; MALACITANO, 4.

No ha habido grandes sorpresas en la Primera Liga. Salvo los empates de Santander y Sevilla, han ganado los propietarios de los terrenos, por lo que nuevamente vuelve a imperar y con más auge que nunca el factor campo, pues eso y no otra cosa indican los tanteos de Madrid y Vigo que podemos calificar de escandalosos.

En la Segunda ya ha terminado la primera fase. Campeones de los cinco grupos respectivamente: el Deportivo Coruña, Real Sociedad, Levante, Murcia y Cádiz.

Estos cinco equipos comenzarán el próximo domingo la segunda fase que dará los dos vencedores con probable ascenso a la Primera el uno, y seguro el otro.

En estos momentos de expectación, desde nuestras columnas felicitamos calurosamente a los realistas donostiarros por su espléndido triunfo y le auguramos el próximo que le permita ascender a la Liga de Honor con todos los idem.

Por fin, la última nota de este Vistazo que sea para el Deportivo. Ha conseguido la cola, pero lo más triste es que ha perdido nuevamente, y frente a un equipo inferior a él en el papel.

Que esta lección sirva de estímulo a los jugadores y público en general para que todos hagamos un Deportivo Alavés digno de nuestra ciudad.

Pelota.-En el Frontón Vitoriano Ubilla y Mondragonés derrotan a Felipe y Chiquito de Mallava

Nuevamente el "fenómeno" en Vitoria. ¿Respondió el partido a la expectativa. Eso suponía en el Vitoriano que había despertado? En un llenazo, y así sucedió.

En la mañana de ayer, el Frontón Vitoriano se vio rodeado por un público que se agolpó en las gradas para presenciar el partido entre Ubilla y Mondragonés por un lado, y Felipe y Chiquito de Mallava por el otro.

El partido comenzó con un ritmo bastante regular, pero a los pocos minutos Ubilla y Mondragonés comenzaron a imponer su juego, marcando dos tantos en el primer tiempo.

En el segundo tiempo, el juego se volvió más intenso, pero Ubilla y Mondragonés continuaron dominando, marcando dos tantos más.

El resultado final fue de dos tantos a cero para Ubilla y Mondragonés.

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA



FUNDICIÓN DE HIERRO
 MAQUINARIA PARA MADERA
 MARTILLOS
 CONSTRUCCIONES METÁLICAS
 MATERIAL PARA FERROCARRILES
 ELEMENTOS DE TRANSMISION
 ACCESORIOS

ARMENTIA Y CORRÉS
 APARTADO 40
 VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248

FUNDICIÓN DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos.
 CONSTRUCCIONES METÁLICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc.
 MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, reguesadoras, reguesadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc.
 MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de balista.
 MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enclavamientos, señales de parada, gólibos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc.
 ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes.
 ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de molinador, limas, soldadura, correa, broca, etc.
 Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

lize cosechó una derrota que aunque no fué por mucha diferencia de tantos, sí de clase, ya que Ubilla, en una tarde nada más que regular, venció como quiso y en cualquier terreno al mocete guetariano. Suponemos que con este nuevo "éxito", nos olvidaremos un poquito del tal Felipe, que no deja de ser una medianía en la especialidad manista del deporte vasco.

En cambio si gustaron los numerosos espectadores de este partido, de las excepciones del "viejo", que pese a sus años, continúa siendo uno de los mejores zagueros de la actualidad. El fué quien llevó el peso del partido y que inclinó la balanza a su favor.

Como nota curiosa diremos que el partido duró alrededor de las dos horas y que el Felipe y Chiquito pudieron muy bien haber quedado en doce o catorce tantos.

MI ACERVO

En diversas ocasiones me he ocupado de la escalinata que, paralela a la farmacia de la calle de San Francisco, conduce, ahorrando un buen rodeo y ganando tiempo no escaso, al Correo, Telégrafos, Cooperativa "La Esperanza", Plaza de Abastos y otros diversos lugares a los que el vecindario tiene precisión de acudir a toda hora.

He recibido una nueva excitación, y aunque viene sazónada con frases que dicta el afecto más que la justicia, como no salen a plaza nombres propios y el lector ya sabe a qué atenerse respecto a mí, doy el escrito a las Inmortalidades sin atreverme a cercenar, y siempre agradeciendo sus bondades al que me lo remite, perteneciente a una familia de héroes de la Cruzada Nacional a la que estimo de todo corazón.—UN POBRE DIABLO.

"Vitoria, 3 de marzo de 1940. Distinguido y vitorianísimo "Pobre Diablo". Siendo un servidor de usted lector asiduo de sus artículos

Para CONSERVAR HUEVOS, preparado Ramos. 1 kilo para 2.000 huevos, 8 pesetas. Garantía absoluta. Juan Ramos, Logroño.

J. Ignacio Jiménez
 Enseñanza de Clases Pasivas
 Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad.
 San Antonio, 39, 2.ª planta.
 Teléfono 1264.—VITORIA

Zapatillas paño
 Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo
Hipólito e Hijos
 Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Co rrería, 21.—Independencia, 15 (Barreras)

Gran obra de actualidad: "HISTORIA DE LA CRUZADA ESPAÑOLA"
 Acaba de recibirse el tomo de febrero.
 Suscripciones, 20 ptas. al mes. Librería para entrega de suscripciones.
LINACERO
 Fueros, 21 al 25. Teléfono, 1846.
 Apartado de Correos, 41. Vitoria

Motores Eléctricos
 De 1 a 20 H. P. encontrará en Suministros para la Industria, maquinaria en general, Florida, 43. Tel. 1576.—M. Aguirreurreta.

GRAN FRONTON HOTEL
 Restaurant.—VITORIA
 Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

El Estado ha aportado 13.750.000 dólares para comprar al extranjero algodón en rama

Van a recuperarse nuestros mercados tradicionales en el extranjero

Madrid.—La Subcomisión Reguladora del Algodón ha dirigido una circular a los fabricantes y comerciantes algodoneiros con las normas que han de regir para la exportación de manufacturas de algodón. Se clasifican las exportaciones, a este efecto, en dos grandes grupos: la exportación a nuestros mercados tradicionales y aquellos otros que pudieran presentarse, y la exportación circunstancial a causa de la guerra. Sin dejar de dar importancia a esta última a la vista de las contingencias que pueden presentarse, la Subcomisión, y en todo caso el ministerio de Industria y Comercio, impulsará hasta el máximo posible la primera.

Están tomadas todas las medidas para iniciar la exportación, principalmente de tejidos, a partir del próximo mes de mayo. La guerra europea ofrece a nuestra economía algodoneira una coyuntura favorable semejante a la que se presentó en la guerra de 1914-18, para adquirir, como entonces, mercados de importancia en la América española, Próximo Oriente y Norte de Africa. De esta manera la industria algodoneira, después de alcanzar su plena normalidad con el abastecimiento del mercado interior, podrá entrar en una fase de activa prosperidad, coadyuvando a los esfuerzos del Gobierno para mantener el ritmo del trabajo y procurándose las divisas necesarias para el pago de la primera materia. Durante seis meses el Estado ha suministrado a la industria algodoneira la cantidad de 13.750.000 dólares importe del algodón en rama comprado en el extranjero.

Escaleras peligrosas

Con el fin de que todos los que trabajan en la Subcomisión Reguladora del Algodón puedan hacerse cargo de los fines encomendados a este organismo y del esfuerzo que es preciso realizar para alcanzar los mejores resultados en bien de la economía nacional, el secretario general, señor Segarra, ha reunido a todos los empleados, con objeto de explicarles la misión que compete a las Comisiones Reguladoras de la producción, y concretamente a los que intervienen en la economía textil, dentro de las directrices de política económica trazadas por el Gobierno en la ley de julio de 1938 y reforzadas ahora por la ley de Unidad Sindical.

Subasta de casas

en la Notaría de D. Gregorio de Altube (Postas, 19, Pral.) de los siguientes edificios situos en esta ciudad:

Día 8 de marzo: A las doce de la mañana, casa núm. 17 de la calle de la Pintorería.

A las doce y media de la mañana, casa núm. 21 de la calle Pintorería.

Día 9 de marzo: A las doce de la mañana, casas números 31 y 33, conjuntamente, de la calle Cuchillería.

Día 11 de marzo: A las doce de la mañana, casa número 30 de la calle Cuchillería.

A las doce y media de la mañana, casa núm. 32 de la calle de la Cuchillería.

El pliego de condiciones y titulación de las mismas estarán de manifiesto en la citada Notaría todos los días laborables de nueve a once de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

JULIAN BAJO
 JOYERIA
 RELOJERIA
 PLATERIA
 Dato, 8 VITORIA

Colitis crónicas.- Hemorroides.- Varices.- Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares).
NEFROPTOSIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS
 Curación radical sin dolor ni operación. Terapias endobronquial.- Electrotarapia.- Fisioterapia.
 Rayos X.
ANGEL DE GARAYZARAL MEDICO
 Florida, 17, Vitoria. Teléfono, 1817.

HUEVOS ABUNDANTES obtendrá de sus gallinas con GALLIOL. POLLOS sanos criará con GALLIOL. Aves enfermas ninguna d'ándoles GALLIOL.—1'60 pesetas caja. Farmacias, Droguerías y Laboratorio G. CUEVAS, Mayor, Logroño.

Dr. Angel Mariscal
 Oídos - Nariz - Garganta
 Dato, 24, 2.º Telef. 1898
 Excepto los viernes y sábados

Maderas de la Guinea Española
 Variedades especiales para la ebanistería y construcción
Importadores: Vieites Hermanos
 Muelle de Churruga, 11 al 14.-BILBAO

La guerra en el frente occidental

Por el General CARLO ROMANO

I
La situación de éxtasis que desde hace seis meses reina sobre el frente occidental —es decir desde que Inglaterra y Francia declararon considerarse en estado de guerra con Alemania— plantea la cuestión de si esta guerra podrá tener las repercusiones terrestres que caracterizaron el conflicto mundial y si el final de la lucha lo decidirá la victoria de los Ejércitos.

Es difícil dar una respuesta a dicha cuestión no sólo porque esta guerra aparece sin alma y desprovista de cualquier idealismo, y no es sentida ni profundamente ni íntimamente por ninguno de los pueblos que la combaten y los cuales la consideran más bien como un deber, sino también porque la especial situación que se ha ido creando sobre el frente terrestre deja perplejo a quien intenta expresar cualquier juicio.

Los acontecimientos bélicos que se han desarrollado hasta ahora revolucionan las concepciones que se tenían sobre la conducta de las guerras y violan incluso la historia de todos los grandes conflictos entre los pueblos. Las operaciones en el mar y las sostenidas, con carácter episódico, en el aire, son las únicas que dan calor a la lucha, aunque ni una ni otras puedan ser consideradas, a los fines de la victoria final, más que como subsidiarias de las operaciones terrestres.

Aun después de haber destruido Cayo Dullio la flota cataginesa en Milazzo, fue necesario que Escipión llevase la guerra a África y arrasase Cartago para terminar victoriosamente la lucha y si la destrucción de la flota francesa en Trafalgar, hizo desvanecerse el ambicioso sueño de Napoleón de invadir Inglaterra, no disminuyó el ritmo de las victorias del gran Corso en los campos de batalla.

La opinión pública de todo el mundo se pregunta por qué los dos ejércitos adversarios se dan las caras sin agredirse y discute sobre quién hubiera debido o debería actuar. Según el razonamiento más sencillo, a los franceses hubiera correspondido tomar ya la iniciativa de las operaciones, por haber partido de ellos la declaración de guerra a Alemania. Pero el hecho de haberse guardado muy mucho de atacar la línea Sigfrido en el momento más favorable, es decir cuando los alemanes estaban empujados en Polonia, demuestra que tanto menos tienen la idea de hacerlo ahora en que el mando alemán cuenta con la plena disponibilidad de todas las fuer-

zas y de todos los medios que prefieren, por el contrario, continuar gozando de las comodidades que permiten los profundos hipocretos de las obras fortificadas de la línea Maginot, a prueba de los más gruesos proyectiles.

Los franceses deben pensar, además, que sacrificar cuando menos —y acaso inútilmente— un millón de vidas jóvenes contra las formidables obras que se levantan frente a ellos, al otro lado del Rin, significaría sumergir al país en un abismo, dada la gravedad del problema demográfico en que se debate, y ponerlo en condiciones de no poder afrontar otra crisis de quintas sin rotundas, inevitable consecuencia de la postguerra.

Limitando nuestra observación a cuanto ha ocurrido hasta ahora en el frente occidental —simples escaramuzas, operaciones de propaganda, etc.— citamos advertencias han manifestado propósitos netamente defensivos, completando la ya potente organización del terreno con otros aprestos no menos formidables.

Por lo demás, tanto la línea Maginot como la línea Sigfrido han sido creadas para impedir la invasión de los respectivos territorios nacionales, con objetivos, por consiguiente, exclusivamente defensivos. El terreno preparado con esta finalidad, cruzado de obstáculos que la hacen intransitable, no permitiría la maniobra de grandes unidades que hubieran de ser lanzadas al ataque de las posiciones adversarias. Las mismas artillerías, con su emplazamiento fijo, defensivo, no podrían actuar eficazmente contra las obras enemigas y tanto menos apoyar una operación ofensiva.

La robustez de las defensas que deberían ser demolidas una a una y su emplazamiento escalonado en una profundidad notable —piénsese que la línea Sigfrido tiene una profundidad de 50 kilómetros— llevarían a un consumo de medios y a un derroche tal de fuerzas que harían imposible explotar el éxito contra un adversario que en el interín habría conservado casi intactas las suyas.

Descartadas, por tanto, las posibilidades de forzar las líneas defensivas que se desafían alternas desde una y otra orilla del Rin, ¿qué otras posibilidades quedan para animar las operaciones terrestres en el frente occidental?

Responderemos a esta pregunta en un próximo artículo.

(C. I. B.)

De Enseñanza

Las vacaciones escolares de Semana Santa el día 18 de marzo

Los maestros interinos que últimamente cesaron, serán repuestos en sus cargos

El Jefe de la Junta Provincial de Primera Enseñanza de Alava, don Javier Mongelos, ha recibido un despacho telegráfico de Ilustrísimo señor Director General de Primera Enseñanza, don Romualdo de Toledo en el que, conviene a decir lo siguiente: "Hoy ha firmado el señor Ministro de Educación Nacional una orden ministerial, autorizando a los alumnos maestros que verifican el curso de prácticas para realizarlas como agregados en las escuelas graduadas y unitarias esa capital, quedando anuladas las adjudicaciones verificadas con arreglo a la disposición anterior, y reponga en su cargo a los maestros interinos que hubieran cesado en esa provincia".

Madrid.—Las vacaciones de Semana Santa en los Centros de Primera enseñanza serán desde el

día 18 al 26 de marzo, inclusive, de acuerdo con la Orden de Educación Nacional de 7 de abril de 1938.

Homenaje de Tetuán al general Sáez de Buruaga

Tetuán.—Un homenaje al general Sáez de Buruaga, gobernador militar de Madrid, se ha celebrado en los salones del Casino Español. Con este fin se actuó en la entrega al general, por la Junta directiva del Casino, de un sable de honor y una placa de plata con el nombramiento de socio honorario de dicho centro. Terminada la entrega se obsequió a la concurrencia y elementos civil y militar con un "lunch".

PEÑAMIEN TO ALAVE

Vitoria, 4 de marzo de 1940

TELEFONO 1226

Se ha creado en el Ejército el Servicio Odontólogo con carácter permanente

200 mártires serán exhumados en un pueblo de Jaén. - Ha llegado a Lérida el Director general de Regiones devastadas

Alcázar de San Juan.—Cerca de la estación de Las Correderas de la línea general de Andalucía, se produjo un accidente ferroviario en una pronunciadísima pendiente de la sierra de Despenaperros, entre dos trenes de mensajerías en el momento en que uno de ellos entraba en agujas en la citada estación.

El tren de mensajerías no tenía parada en la citada estación; pero al advertir el maquinista que debía efectuarlo trató de hacerse con el convoy, no pudiendo lograr por la velocidad que llevaba y la pendiente de la vía.

El encontronazo con el mercancías ascendente fué aparatoso. Unos veinte vagones han quedado materialmente destruidos del tren de mensajerías.

Con toda rapidez se organizaron los trabajos de auxilio al personal de los trenes siniestrados, habiendo salido de esta ciudad y de la de Córdoba dos trenes de socorro con todos los elementos necesarios con el fin de prestar curación a los heridos. Han resultado gravemente heridos el maquinista Clemente Villacañas y el conductor Agustín Delgado; heves el fogonero, Candelas Arias, y los mozos de tren Pedro Gastón y Pedro Rodríguez Ugena.

Los trenes de viajeros tienen que efectuar transbordo en el lugar del siniestro.

Se espera que esta misma noche quede totalmente expedita la vía y los trenes puedan circular libremente.

Madrid.—El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Se crea en el Ejército el servicio odontológico con carácter per-

manente. En los hospitales militares de Cuerpo de Ejército habrá un servicio odontológico-especializado afecto a las clínicas de cirugía ortopédica y de recuperación. Médicos militares odontólogos de la escala activa dirigirán estos servicios. En las guardaciones y en los hospitales de segunda categoría los servicios serán por contrata. Los servicios en los hospitales militares serán gratuitos para la tropa y clases de segunda categoría.

Lérida.—Ha llegado a Lérida el Director General de Regiones Devastadas don José Moreno Torres, que visitó al gobernador civil, con quien sostuvo una detenida conversación.

El señor Moreno Torres se propone visitar algunas poblaciones y al mismo tiempo estudiar las obras que han de realizarse en ellas. Con este objeto saldrá en seguida para recorrer algunos pueblos de la provincia.

Zaragoza.—El embajador de Italia en España, general Gamba-ra, ha enviado un expreso telegrama al alcalde de Zaragoza en el que agradece las atenciones y agasajos que fueron dispensados en esta capital al presidente de la Real Academia Italiana Luigi Ferdinoni.

Zaragoza.—El alcalde ha tenido un cambio de impresiones con el arquitecto e ingeniero municipal acerca de los planes de reforma que se van a realizar en la ciudad con cargo al presupuesto extraordinario. Estos planes de reforma interior tienen gran importancia y en ellos se invertirán varios millones de pesetas.

Jaén.—En el pueblo de Manchareal van a ser exhumados doscientos cadáveres de los mártires asesinados por los rojos junto a las paredes del cementerio. Serán trasladados al mismo lugar que lo fueron las víctimas del llamado "tren de la muerte".

Bilbao.—Cinco mil niños han hecho ayer la Comunión Pascual en la parroquia de San Francisco.

A continuación hubo una procesión que presidieron las autoridades.

Madrid.—Trescientos obreros de 18 a 35 años recibieron el bautismo del aire ayer mañana, en el aeródromo de Barajas. Este acto es uno de los muchos que "Educación y Descanso" organiza semanalmente para los afiliados a la C. N. S. de Madrid.

A las nueve de la mañana, mil obreros salieron formados de la Delegación provincial sindical hasta la Cibiel, desde donde, en autobuses de las fuerzas aéreas, fueron trasladados al aeródromo de Barajas. Allí fueron recibidos por el comandante Merino, el delegado provincial de "Educación y Descanso" y otras jerarquías de la C. N. S.

A las once y media los obreros subieron a bordo de dos trimotores "Junkers" y siete bimotrices B. R. 20 de gran bombardeo. Los aviones dieron dos vueltas sobre Madrid y se dirigieron a El Escorial por la Ciudad Universitaria y la Casa de Campo, para que los obreros pudieran ver las trincheras a vista de pájaro.

Al llegar a El Escorial los viajeros, puestos en pie, dedicaron un sencillo recuerdo a la memo-

Hoy ha celebrado sesión la Comisión Provincial

La mayor parte de los expedientes eran de asuntos forestales

Esta mañana se reunió la Comisión Provincial de la Diputación, despachando, entre otros, los siguientes asuntos:

La Alcaldía de Valdegovía remite expediente promovido por la Junta Administrativa de Villanueva contra acuerdo de dicho Ayuntamiento sobre cuota de censamos exigida al vecino de dicho pueblo Joaquín Ortiz del Río, para el año 1939.—Revocar el acuerdo del Ayuntamiento y confirmar la cuota señalada al señor Ortiz.

Don Gonzalo Fernández de Córdoba reclama contra el cobro de su cédula personal por esta Diputación.—Relevarle de la obligación de obtenerla.

Cuenta de estancias causadas durante el mes de Febrero último por los menores de esta provincia que están a cargo del Tribunal de Menores de Vitoria.—Aprobarla y abonar 295'75 pesetas.

Se accede a lo solicitado, con condiciones en las peticiones siguientes: de don Pedro Bengoa, vecino de Llodio, solicitando permiso para el aprovechamiento de unos pinos, chopos y robles de montes de su propiedad situados en jurisdicción de Llodio; de don Angel Urutia, vecino de Amurrio, pidiendo permiso para cortar un monte jaro y poder otro; de don Emilio Campos Menoyo, vecino de Erbia, solicitando permiso para realizar una entresaca de pinos propios; de don Abilio Molinuevo, vecino de Murga, pidiendo permiso para hacer una poda de robles; de don Ignacio Gaviña, vecino de Olabarzáz pidiendo lo mismo que el anterior; de don Gregorio Larreategui, vecino de Llodio, pidiendo permiso para la corta de dos montes jaros; de don José Ussia, vecino de Llodio, pidiendo permiso para realizar una poda en un monte y cortar otro de jaro; de don Eugenio Abásole, vecino de Oquendo, pidiendo permiso

para aprovechar árboles y ramas secas de su propiedad; de don Pedro Ullivarri, vecino de Oquendo sobre lo mismo que el anterior; de don José Ibarra, vecino de Oquendo pidiendo permiso para aprovechar arbolado inutilizado por un incendio; de don Isidoro de Sauto, vecino de Llodio, pidiendo permiso para la corta de un jaro propio; de don Joaquín Arrazuria, vecino de Llodio, pidiendo permiso para una entresaca de pinos propios; de don Juan Isusi, vecino de Llodio interesando el permiso para el aprovechamiento de arbolado propio; y de don Laureano Arrieta, vecino accidentalmente de Llodio, sobre lo mismo que el anterior.

Se concede al R. P. Rector del Colegio del S. C. de Murguía permiso para el aprovechamiento de arbolado de propiedad del Colegio.

A don Casimiro Arbaizagoitia, vecino de Barambio se le permite el aprovechamiento de arbolado de propiedad particular.

Lo mismo a don Patrocino Salazar, vecino de Murguía y a don Manuel Guinea, vecino de Astóviza.

Don Emeterio Incháurregui, vecino de Sarria, pide lo mismo en montes situados en Luquiano, Sarria y Amézaga, y se concede.

Don Joaquín Monasterioren, vecino de Aspuru solicita permiso para el aprovechamiento de unas maderas de su propiedad.—Al Sobreguarda para que conceda el permiso o informe.

Don Jacinto López de Robles, vecino de Apodaca, pide permiso para el aprovechamiento de un árbol de su propiedad.—Como el anterior.

Se concede a don Antonio Fernández de Retana vecino de Apodaca, autorización para el aprovechamiento de un árbol que tiene en terreno del común.

A doña Gabriela Almendres, vecina de Manzanos se le permite el aprovechamiento de dos chopos.

A don Eusebio Fernández de Larrea, vecino de Audicana, se le concede permiso para el aprovechamiento de cuatro árboles y varias maderas.

Diligencias de señalamiento de suerte fogueral para el vecino de San Román, don Simeón Echevarría y que se ingrese el 12 y medio por 100 en Tesorería Provincial.

Diligencias de señalamiento de suertes foguerales para dos vecinos de repetido pueblo y año actual.—Se aprueban.

Escrito de don Nemesio Ocharan, vecino de Barrón, en solicitud de permiso para el aprovechamiento de arbolado de su propiedad.—A informe de la Dirección de Montes.

Diligencia practicada por el Sobreguarda de demarcación de un terreno comunal del pueblo de Eribe, cuya roturación solicita el Concejo.—Aprobarla y señalar condiciones de la concesión.

El Alcalde de barrio de pueblo de Arrieta, pide una subvención para obras de un cobertizo-apadero en las inmediaciones de la carretera de Vitoria a Salvatierra.—No ha lugar a lo solicitado.

La villa de Mendoza solicita autorización para seguir roturando unos terrenos comunales y emplear las rentas en obras cuyo presupuesto acompaña.—A informe de la Dirección de Carreteras.

Diligencias instruidas por la Alcaldía de Santa Cruz de Campezo, contra tres mozos de dicha Villa por extracción abusiva del monte común de tres carros de leña, cuya leña fué decomisada y ha desaparecido.—Imponer responsabilidades a los denunciados y que sigan las diligencias contra los que han retirado las leñas depositadas.

Descripciones de Alava

(Libro inédito escrito en 1880)

Zaldiaran, Treviño, Peñacerrada, Rioja Alavesa

(Continuación)

Antes de entrar en la villa, y al lado de un moño hay un manantial de limpiadas aguas tan abundantes, que admira a cuantos llegan a aquel sitio. No existen ya las murallas que hicieron tan fuerte y memorable a Peñacerrada, y apenas si queda en pie algún portal que recuerde la configuración de los muros y su resistencia.

El caserío en general es pobre y propio de labradores. Su iglesia ojalá reformada guarda los sepulcros de los ilustres caballeros de Montecrista mosen Juan Ramírez y doña Oceda Ruiz.

Tiene la retirada villa, pocos vecinos, y de ella fueron hijos los generales Velez de Medrano y Martínez de Bujo que florecieron en Flandes y en Montevideo en el siglo XVII.

Plaza fuerte siempre, y con cuatro castillos en sus inmediaciones, tiene su historia guerrera bien nutrida de famosos hechos, relativos a

cuantas campañas sostuvieron en los pasados siglos los reyes de Navarra y Castilla y en el nuestro los liberales y los carlistas.

Su agricultura no adquiere gran desarrollo, y su importancia verdadera está en la explotación de los montes; como podía estarlo en la de las minas.

Nuestras excursiones desde Peñacerrada fueron a los criaderos de asboniferos de Montoria. Los principales están situados en un barranco orientado al oriente en la orilla de la Loza, como a una legua de distancia de la villa. Allí está la mina "Diana", que descubierta por el capitán Becerro en 1857, fué vendida por éste en París en 1858 al general don Juan Prim en 150.000 francos.

El general constituyó una compañía explotadora, que encomendó al ingeniero de minas M. Reboul la dirección de los trabajos emprendidos inmediatamente con grande éxito. Montóse un horno de destilación, se alzó un extenso almacén, se hicieron los asientos para otros 6 grandes hornos y la fabricación hubiera ido en aumento, a no haberse distraído sus propietarios en otras especulaciones que creyeron entonces más urgentes y productivas.

Los trabajos cesaron, y hasta 1875 se conservaron en pie el horno y el almacén; pero necesitando materiales los carlistas para construir el fuerte de San León Fortun en el alto del puerto de Herrera, aparearon las obras, arrancaron las tejas y las maderas e incendiaron las cubas que contenían el asfalto y el aceite mineral, durante la combustión meses enteros. En este triste estado visitamos ese lugar de la Charca del Canámal, cuyos grandes criaderos de asfalto, pertenecen hoy al autor de este libro.

Allí, donde un día el general Prim, el conde de Grady y el barón D'Hasda acompañados de numeroso cortejo de amigos celebraron la entusiasta instalación de las obras, donde las carboneras de Pipaon bailaron "con los señores de París", allí donde el inteligente M. Reboul concibió tan legítimas esperanzas para la explotación en grande de los asfaltos y aceites, encontramos la soledad y el abandono y las ruinas tan solo de un gran pensamiento.

Pero la riqueza principal, casi intacta está aun en aquellos colosales bancos de roca asfáltica, de la que dijeron los sabios geólogos M. M. Verneuil, Collomb y Triger en su visita a estos criaderos:

"La roca calcárea de grano fino que contiene el betún está tan impregnada de esta sustancia, que en las hendidas, y en las superficies desprovistas de vegetación y expuestas al sol corre el asfalto líquido por la superficie en grandes gotas".

Hice a M. Chardon una detenida historia de los trabajos y nos trasladamos después a la escondida aldea de Montoria, situada al S. de Peñacerrada, donde hasta fines del siglo pasado existió el vetusto palacio de los señores de Montoria mosen Juan Ramírez y doña Oceda, antecesores de los condes de Aguilar.

La excursión a esta aldea fué muy interesante también, por el estudio del terreno. En él descubrió hasta otras cuatro minas de antracita, turba y esquistos el capitán Becerro, que fueron explotadas por algún tiempo, así como descubrió las de plomo y cobre de Berunegui y Cortache en Villarreal, pero, trabajadas todas ellas por modestas empresas de escasos recursos, hubieron de abandonarse, esperando e día en que importantes casas industriales las viesen a denunciar y desarrollen en la provincia de Alava esta segura fuente de riqueza natural que encierra en su suelo.

(Continuación)

Una Confederación de Casas Regionales en Barcelona

LOS PRESIDENTES DE LAS DIPUTACIONES DE BARCELONA Y MADRID CONFEDERAN ACERCA DE SU ORGANIZACION

Barcelona.—El presidente de la Diputación Provincial de Barcelona, señor Cimarra, ha conferenciado con el presidente de la de Madrid, marqués de Hazas, acerca de la Confederación de Casas Regionales, no sólo por lo que se refiere a la capital de España, sino también en lo concerniente a Barcelona, donde se propone establecer un organismo análogo.

En el Hotel Ritz, donde se hospeda, el señor Cimarra ha obsequiado al marqués de Hazas con una comida, a la que asistieron también el presidente de la Confederación de Casas Regionales, don Pedro Rodríguez Torres, y el asesor jurídico de la misma entidad, barón de Senaller.

Ayer, domingo, en el Hotel Palace, el marqués de Hazas correspondió en igual forma al agasajo del presidente de la Diputación de Barcelona, con asistencia del señor Rodríguez Torres, el barón de Senaller y el secretario particular del señor Cimarra.

FRONTON VITORIANO

El miércoles, 6 de marzo, a las 7:30 de la noche, sensacionales partidos de selección
Primer partido
Urcelay II y Ubilla III, contra Monasterio y Abásole
Segundo partido:
Eguía y Urcelay, contra Ubilla II y Cortabitarte

O CASION
Magníficas bandejas, fuerte plateado, pulimentadas, greca laurel, tamaño 26 y 29 centímetros, a 48 pesetas
Cubiertos tamaño mesa, fuerte plateado, modelo dibujo, gran resultado, 12 piezas, 36 pesetas.
SALDO de una partida de cubertería a precios baratísimos. Todo marcado con sus precios en los escaparates.
Medallas sufrimientos por la Patria, a 19 pesetas
ISASIA, Dato, 24.

Vasos y cubiertos para colegiales
6 cucharitas niqueladas 2,40 ptas.
6 cucharitas alpacas 6,75 "
6 cucharitas metal blanco plateado 14,00 "
Cucharones servir legumbres, desde 11,00 "
Cazos sopa, desde 14,00 "
Cuadros religiosos gran surtido. San José, San Antonio, Virgen del Carmen, Milagrosa. Purísima, Cena, tamaños grandes y medianos
Se ha recibido la CREMA LIQUIDA PARA LIMPIAR Y DEJAR
LOS OBJETOS de plata y metal blanco como nuevos.

De interés: Cubiertos primera calidad, acero inoxidable, como las hojas de los cuchillos caros, 12 piezas 55 pesetas. Son cubiertos de precio, pero es lo mejor. Garantizamos su estado perfecto por 15 años. Por su enorme duración y resultado, es un cubierto baratísimo a pesar de su precio, 12 piezas 55 pesetas.
Cubiertos mesa, niquelados, 12 piezas. Ocasión 5,75 ptas.
Cubiertos mesa, alpaca, plateados, 12 piezas 36,00 "
ISASIA, Dato, 24.